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GR 01/09/26 
VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal  
am 12.01.2026 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal im Gemeindeamt Gaweinstal. 

Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 19.46 Uhr 

Anwesende: 
Bgm Johannes BERTHOLD 
Vzbgm. Jürgen MANSCHEIN gGR Herbert MUTHENTHALER 
gGRin Hildegard LEITGEB gGR Markus SKRABAL 
gGR Marcello TAZZIOLI GRin Tanja DRÄXLER 
gGR Johannes WIDI GR Erwin KAINZ 
GRin Astrid REUTER GR Philipp SCHOBER 
GRin Heidelinde ESBERGER  GR Andreas FLECKL 
GR Andreas WIESINGER 
GR Gerhard HÖBINGER gGR Michael SCHUSTER 
GR Lukas KRUDER GR Thomas SELTENHAMMER 
GR Alexander WIMMER GR Wolfgang LINDNER 
GR Philipp KÖRNER GR Gerhard HICKL 
GR Dietmar MOIK GR Josef SCHLACHTNER 

Entschuldigt waren: 
gGR Josef GARTNER 

Unentschuldigt waren: - 

Außerdem waren anwesend: 
AL  Gerald SCHALKHAMMER - Schriftführer 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 07.01.2026 
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EINLADUNG 
Die Gemeinderäte*innen werden zu der am 
Montag, 12. Jänner 2026, um 19.00 Uhr 

im Sitzungssaal des Gemeindeamtes der Marktgemeinde Gaweinstal stattfindenden 
öffentlichen GEMEINDERATSSITZUNG 

eingeladen. 
Tagesordnung: 
ÖFFENTLICHE SITZUNG GR 01/09/26 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Nachbesetzung des frei gewordenen Gemeinderatsmandates von Laura MANSCHEIN inklusive Angelobung 
2. Nachbesetzung des frei gewordenen Gemeinderatsmandates von Markus STOLZER inklusive Angelobung 
3. Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand der Marktgemeinde Gaweinstal 
4. Wahl des Vizebürgermeisters 
5. Ergänzungswahl in den Gemeinderatsausschuss „Umwelt und Energie“ 
6. Nachbesetzung in den Arbeitskreis „Feuerwehr und Vereinsförderung“ 
7. Bestellung eines Umweltgemeinderates (§ 30a NÖ GO 1973 und § 9 NÖ Umweltschutzgesetz) 
8. Bestellung eines EUROPA-Gemeinderates (§ 30a NÖ GO 1973) 
9. Entsendung – Zaya-Wasserverband Mistelbach-Laa 
10. Entsendung – Weinviertel Tourismus GmbH 
11. Nennung der Klubsprecher der ÖVP Fraktion der MG Gaweinstal (Fraktionsobmann und Stellvertreter/-in) 
12. Nennung der Zustellbevollmächtigten der ÖVP Fraktion der MG Gaweinstal 
13. Nennung der Zeichnungsberechtigten der ÖVP Fraktion der MG Gaweinstal 
14. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung vom 11.12.2025 
15. Bericht über die letzte Gemeindevorstandssitzung vom 07.01.2026 
16. Warmes Mittagessen – Kindergarten Gaweinstal 

Triftige Gründe für ein Fernbleiben von der Sitzung sind unverzüglich dem Bürgermeister bekanntzugeben. 
Gaweinstal, 07.01.2026 

 Marktgemeinde Gaweinstal 

 
 Mag. Johannes BERTHOLD 
F.d.R.d.A.: AL Gerald Schalkhammer Bürgermeister 
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung, nimmt die Begrüßung vor und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
TOP 1: Nachbesetzung des frei gewordenen Gemeinderatsmandates von Laura MANSCHEIN inklusive Angelobung 
Sachverhalt: 
Aufgrund des Ausscheidens von Laura MANSCHEIN aus dem Gemeinderat wurde Ersatzmitglied 
Andreas WIESINGER in den Gemeinderat berufen. Der Vorsitzende nimmt nun die Angelobung von Andreas 
WIESINGER vor. Andreas WIESINGER legte folgendes Gelöbnis ab: 
„Ich gelobe, die Bundes- und Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der Republik Österreich und des 
Landes Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das 
Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl der Marktgemeinde Gaweinstal nach bestem Wissen und Gewissen zu 
fördern.“ 

TOP 2: Nachbesetzung des frei gewordenen Gemeinderatsmandates von Markus STOLZER inklusive Angelobung 
Sachverhalt: 
Aufgrund des Ausscheidens von Markus STOLZER aus dem Gemeinderat wurde Ersatzmitglied Dietmar MOIK in den 
Gemeinderat berufen. Der Vorsitzende nimmt nun die Angelobung von Dietmar MOIK vor. Dietmar MOIK legte 
folgendes Gelöbnis ab: 
„Ich gelobe, die Bundes- und Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der Republik Österreich und des 
Landes Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das 
Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl der Marktgemeinde Gaweinstal nach bestem Wissen und Gewissen zu 
fördern.“ 

TOP 3: Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand der Marktgemeinde Gaweinstal 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Laura MANSCHEIN auf ihr Mandat als 
Mitglied des Gemeinderates per 31.12.2025 in der heutigen Gemeinderatssitzung eine Ergänzungswahl in den 
Gemeindevorstand erforderlich ist. Zur Abgabe der Stimmzettel wird eine Wahlurne bereitgestellt. Die Wahl erfolgt 
geheim. 
Die Wahlpartei ÖVP Gaweinstal brachte folgenden Wahlvorschlag ein: 
GR Jürgen MANSCHEIN 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
Das Mitglied des Gemeinderates Heidelinde ESBERGER (ÖVP) 
Das Mitglied des Gemeinderates Tanja DRÄXLER (SPÖ) 
Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis bekannt: 
abgegebene Stimmen: 24 
ungültige Stimmen:   1 (keine Angabe am Stimmzettel, da ein Querstrich gezeichnet wurde) 
gültige Stimmen: 23 
Da auf das Mitglied des Gemeinderates Jürgen MANSCHEIN zumindest eine gültige Stimme, nämlich 22 Stimmen, 
lautet, gilt dieses als Mitglied des Gemeindevorstandes gewählt. 

TOP 4: Wahl des Vizebürgermeisters 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtet, dass ein Vizebürgermeister aus der Mitte des Gemeindevorstandes zu wählen ist. 
Zur Abgabe der Stimmzettel wird eine Wahlurne bereitgestellt. Die Wahl erfolgt geheim. 
Die Wahlpartei ÖVP Gaweinstal brachte folgenden Wahlvorschlag ein: 
GR Jürgen MANSCHEIN 
Wahl des Vizebürgermeisters: 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
Das Mitglied des Gemeinderates Heidelinde ESBERGER (ÖVP) 
Das Mitglied des Gemeinderates Tanja DRÄXLER (SPÖ) 
Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis bekannt: 
abgegebene Stimmen: 24 
ungültige Stimmen:   0 
gültige Stimmen: 24 
Da auf das Mitglied des Gemeinderates Jürgen MANSCHEIN mehr als die Hälfte der gültigen Stimmen, nämlich 
21 Stimmen lauten, gilt dieses als Vizebürgermeister gewählt. 
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TOP 5: Ergänzungswahl in den Gemeinderatsausschuss „Umwelt und Energie“ 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Markus STOLZER auf sein Mandat als 
Mitglied des Gemeinderates per 31.12.2025 in der heutigen Gemeinderatssitzung eine Ergänzungswahl in den 
Gemeinderatsausschuss „Umwelt und Energie“ erforderlich ist. Zur Abgabe der Stimmzettel wird eine Wahlurne 
bereitgestellt. Die Wahl erfolgt geheim. 
Die Wahlpartei ÖVP Gaweinstal brachte folgenden Wahlvorschlag ein: 
GR Andreas WIESINGER 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
Das Mitglied des Gemeinderates Heidelinde ESBERGER (ÖVP) 
Das Mitglied des Gemeinderates Tanja DRÄXLER (SPÖ) 
Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis bekannt: 
abgegebene Stimmen: 24 
ungültige Stimmen:   1 (Kreis auf Stimmzettel vermerkt) 
gültige Stimmen: 23 
Da auf das Mitglied des Gemeinderates Andreas WIESINGER zumindest eine gültige Stimme, nämlich 23 Stimmen, 
lautet, gilt dieses als Mitglied des Gemeinderatsausschusses „Umwelt und Energie“ gewählt. 

TOP 6: Nachbesetzung in den Arbeitskreis „Feuerwehr und Vereinsförderung“ 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass anstelle von Laura MANSCHEIN im Arbeitskreis „Feuerwehr und Vereinsförderung“ ein 
neuer Vertreter der ÖVP Gaweinstal zu besetzen ist. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert anstelle von Laura MANSCHEIN für die Vertretung der ÖVP Gaweinstal im Arbeitskreis 
„Feuerwehr und Vereinsförderung“ folgendes Gemeinderatsmitglied: 
Wahlpartei: ÖVP 
GR Johannes WIDI 
Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 
Der Gemeinderat möge dem Besetzungsvorschlag der Wahlpartei ÖVP folgen und GR Johannes WIDI als Vertreter der 
ÖVP Gaweinstal im Arbeitskreis „Feuerwehr und Vereinsförderung“ bestellen. 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP 7: Bestellung eines Umweltgemeinderates (§ 30a NÖ GO 1973 und § 9 NÖ Umweltschutzgesetz) 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Markus STOLZER auf sein Mandat als Mitglied 
des Gemeinderates per 31.12.2025 gemäß § 30a NÖ GO 1973 in Verbindung mit § 9 NÖ Umweltschutzgesetz ein neues 
Mitglied des Gemeinderates als Umweltgemeinderat zu bestellen ist. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert als Umweltgemeinderat folgendes Gemeinderatsmitglied: 
Wahlpartei: ÖVP 
GR Andreas WIESINGER 
Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 
Der Gemeinderat möge GR Andreas WIESINGER als Umweltgemeinderat bestellen. 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP 8: Bestellung eines EUROPA-Gemeinderates (§ 30a NÖ GO 1973) 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Laura MANSCHEIN auf ihr Mandat als Mitglied 
des Gemeinderates per 31.12.2025 gemäß § 30a NÖ GO 1973 ein neues Mitglied des Gemeinderates als EUROPA-
Gemeinderat zu bestellen ist. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert als EUROPA-Gemeinderat folgendes Gemeinderatsmitglied: 
Wahlpartei: ÖVP 
GR Jürgen MANSCHEIN 
Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 
Der Gemeinderat möge GR Jürgen MANSCHEIN als EUROPA-Gemeinderat bestellen. 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 9: Entsendung – Zaya-Wasserverband Mistelbach-Laa 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Markus STOLZER auf sein Mandat als Mitglied 
des Gemeinderates per 31.12.2025 für die Vertretung der Marktgemeinde Gaweinstal im Zaya-Wasserverband 
Mistelbach – Laa ein neuer Vertreter zu entsenden ist. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert für die Vertretung der Marktgemeinde Gaweinstal im Zaya-Wasserverband Mistelbach – 
Laa folgendes Gemeinderatsmitglied: 
Wahlpartei: ÖVP 
GR Dietmar MOIK 
Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 
Der Gemeinderat möge GR Dietmar MOIK als Vertreter der Marktgemeinde Gaweinstal im Zaya-Wasserverband 
Mistelbach – Laa bestellen. 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP 10: Entsendung – Weinviertel Tourismus GmbH 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Laura MANSCHEIN auf ihr Mandat als Mitglied 
des Gemeinderates per 31.12.2025 für die Vertretung der Marktgemeinde Gaweinstal in der Weinviertel Tourismus GmbH 
ein neuer Vertreter zu entsenden ist. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert für die Vertretung der Marktgemeinde Gaweinstal für die Weinviertel Tourismus GmbH 
folgendes Gemeinderatsmitglied: 
Wahlpartei: ÖVP 
GR Alexander WIMMER 
Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 
Der Gemeinderat möge GR Alexander WIMMER als Vertreter der Marktgemeinde Gaweinstal für den Verband 
„Weinviertel Tourismus GmbH“ beschließen. 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
TOP 11: Nennung der Klubsprecher der ÖVP Fraktion der MG Gaweinstal (Fraktionsobmann und Stellvertreter/-in) 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Markus STOLZER auf sein Mandat als Mitglied 
des Gemeinderates per 31.12.2025 die Nennung der Klubsprecher der ÖVP Fraktion der Marktgemeinde Gaweinstal 
(Fraktionsobmann und Stellvertreter) neu zu erfolgen hat. 
Der Vorsitzende berichtet des Weiteren, dass gemäß § 19 Abs. 3 NÖ GO 1973 ab mindestens zwei Mitglieder des 
Gemeinderates, die derselben Wahlpartei (§ 29 Abs. 1 NÖ Gemeinderatswahlordnung 1994, LGBl. 0350) angehören, 
den Gemeinderatsklub dieser Wahlpartei bilden. Jeder Gemeinderatsklub hat aus seiner Mitte dem Bürgermeister einen 
Klubsprecher bekanntzugeben. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert für ihren Gemeinderatsklub ihren Klubsprecher und Stellvertreter: 
Wahlpartei: ÖVP 
gGR Johannes WIDI – Klubsprecher 
gGR Marcello TAZZIOLI – 1. Klubsprecher-Stellvertreter 
gGRin Hildegard LEITGEB – 2. Klubsprecher-Stellvertreterin 
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TOP 12: Nennung der Zustellbevollmächtigten der ÖVP Fraktion der MG Gaweinstal 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Markus STOLZER auf sein Mandat als Mitglied 
des Gemeinderates per 31.12.2025 die Nennung der Zustellbevollmächtigten der ÖVP Fraktion der Marktgemeinde 
Gaweinstal neu zu erfolgen hat. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert für ihren Gemeinderatsklub ihre Zustellbevöllmächtigte und deren Stellvertreter: 
Wahlpartei: ÖVP 
Jasmin SCHWAB – Zustellbevollmächtigte 
gGR Marcello TAZZIOLI – 1. Zustellbevollmächtigte-Stellvertreter 
gGR Johannes WIDI – 2. Zustellbevollmächtigte-Stellvertreter 

TOP 13: Nennung der Zeichnungsberechtigten der ÖVP Fraktion der MG Gaweinstal 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund des schriftlichen Verzichtes von Markus STOLZER auf sein Mandat als Mitglied 
des Gemeinderates per 31.12.2025 die Nennung der Zeichnungsberechtigten der ÖVP Fraktion der Marktgemeinde 
Gaweinstal neu zu erfolgen hat. 
Der Vorsitzende berichtet des Weiteren, dass gemäß § 19 Abs. 3 NÖ GO 1973 ab mindestens zwei Mitglieder des 
Gemeinderates, die derselben Wahlpartei (§ 29 Abs. 1 NÖ Gemeinderatswahlordnung 1994, LGBl. 0350) angehören, 
den Gemeinderatsklub dieser Wahlpartei bilden. Jeder Gemeinderatsklub hat aus seiner Mitte dem Bürgermeister einen 
Zeichnungsberechtigten und dessen Stellvertreter bekanntzugeben. 
Die Wahlpartei ÖVP nominiert für ihren Gemeinderatsklub ihren Zeichnungsberechtigten und Stellvertreter: 
Wahlpartei: ÖVP 
gGR Johannes WIDI – Zeichnungsberechtigter 
gGR Marcello TAZZIOLI – 1. Zeichnungsberechtigter-Stellvertreter 
gGRin Hildegard LEITGEB – 2. Zeichnungsbrechtigter-Stellvertreterin 

TOP 14: Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung vom 11.12.2025 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende verweist auf die Zustellung des Sitzungsprotokolls vom 11.12.2025, GR 07/08/25, und gibt bekannt, dass 
keine Änderungsanträge zu dem Protokoll eingebracht wurden. Das Sitzungsprotokoll vom 11.12.2025, GR 07/08/25, gilt 
daher als genehmigt und wurde von den Fraktionen gezeichnet. 

TOP 15: Bericht über die letzte Gemeindevorstandssitzung vom 07.01.2026 
Sachverhalt: 
Den Mitgliedern des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal wurde über eine Gemeinde-Cloud das Protokoll zu 
der Gemeindevorstandssitzung vom 07.01.2026, GV 01/09/2026, zur Kenntnis gebracht. 
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TOP 16: Warmes Mittagessen – Kindergarten Gaweinstal 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass der Kindergartenerhalter, wenn er den Kindergarten durchgehend offenhält, gemäß 
§ 23 Abs. 9 NÖ Kindergartengesetz 2006 den Kindern die Möglichkeit zur Einnahme eines warmen Mittagessens zu 
geben hat. Da das Gasthaus Wimmer aus Gaweinstal die Vereinbarung zur Essenslieferung an den 
Kindergarten Gaweinstal gekündigt hat, ist eine neue Vergabe über die Essenslieferung an den Kindergarten 
Gaweinstal sowie über den Kostenbeitrag der Erziehungsberechtigten für jenes Mittagessen vorzunehmen. 
Es liegen zwei konkrete Angebote der Unternehmen GOLDMENÜ – Die Menü-Manufaktur GmbH und GOURMET mit 
Gourmet-Kids vor. 
GOLDMENÜ: 
Suppe: € 0,79 
Hauptspeise: € 2,55 
BIO-Hauptspeise: € 3,16 
Dessert: € 0,79 
Zu erwähnen ist, dass das Unternehmen Goldmenü bereits die Betreuungseinrichtungen in Schrick sowie den Hort in 
Gaweinstal beliefert und nach der Kündigung des Gasthauses Wimmer sofort die Essenslieferungen an den 
Kindergarten Gaweinstal interimistisch übernommen haben. 
Die Bestellung ist drei Wochen im Vorhinein durch den Kindergarten vorzunehmen. 
GOURMET: 
2-gängiges Mittagessen mit Frische und 50% BIO-Anteil: € 3,40 - € 3,95 
Frische bedeutet „Frischebaukasten“ – hier kann je nach Menü frischer Salat, Gebäck usw. dazu bestellt werden. 
Ohne Frische ist das Mittagessen um ca. € 0,60 bis € 0,70 günstiger. 
Folgendes bietet GOURMET zusätzlich an: 

• Gemeinsame Speiseplanerstellung in der Anfangszeit zur Unterstützung 
• Webshop Einschulung 
• Elternabend mit Verkostung für die Eltern und Beantwortung offener Fragen 
• Unterstützung bei den ersten Essenstagen 
• Durchführung von Hygieneschulung 1x pro Jahr 

Die Bestellung ist wöchentlich durch den Kindergarten vorzunehmen. Wenn als Liefertag der Dienstag vereinbart wird, 
ist die Bestellung für die Folgewoche jeweils bis spätestens Mittwoch der Vorwoche um 20.00 Uhr vorzunehmen. 
Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 
Der Gemeinderat möge ab 19.01.2026 die Vergabe der Essensbelieferung für den Kindergarten Gaweinstal an das 
Unternehmen GOURMET sowie die Beibehaltung des derzeit bestehenden Kostenbeitrages der 
Erziehungsberechtigten für jenes Mittagessen in der Höhe von € 4,20 beschließen. 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 
 
 

Bürgermeister 
 
 
 
 

Vertreter der ÖVP Vertreter der FPÖ Vertreter der SPÖ 
 
 
 
 

Schriftführer 


